

JUAN S. ALEGRE
DEFENSOR JUDICIAL
MALDONADO

EL HERALDO

PERIODICO COLORADO INDEPENDIENTE

MARCISO S. BORGES
DEFENSOR JUDICIAL
SAN CARLOS

2.ª EPOCA: AÑO III

ADMINISTRACIÓN CALLE ROCHA esq. AIGUA

N.º 124

Secretario de Redacción

JUAN S. ALEGRE

Aparece los Miércoles

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Por un mes. \$ 0.25

un semestre. 1.50

un año. 2.50

Correspondencia, Giros etc. dirigirlos á la Administración.

EL HERALDO

Autonomía Municipal

Otro de los puntos en q' no estamos de acuerdo con el proyecto de ley elevado por el Poder Ejecutivo al cuerpo Legislativo sobre Autonomía Municipal, es aquel que se refiere al número de miembros que han de componer la Cámara departamental. Pues entendemos que su número es excesivo para los departamentos de campaña y lo consideramos difícil de poder ser realizable.

Si en teoría resulta muy bonito que en la deliberación de los problemas que afectan los intereses departamentales intervengan el mayor número posible de voluntades, en la práctica no da el resultado que se busca pues debe tenerse en cuenta la escasez de elementos que existen en campaña aptos por esos puestos, pues sería necesario llenarlos con figuras decorativas que su papel se reduciría a apoyar á los dirigentes del grupo político á que pertenezcan sin saber en la mayoría de los casos de que asuntos se trata; obtaculizando por otra parte esa numerosa asamblea sus reuniones, por cuanto resultaría difícil el conseguir número para sus deliberaciones, salvo que éstos se fijase con una asistencia limitadísima y en ese caso de nada valdría la voluntad de los ciento y pico de diputados departamentales que se proyecta crear.

Creemos que si se quiere hacer obra práctica y de positivos resultados debe adaptarse el proyecto al ambiente de nuestro medio y no andar de golpe, tan rápidamente lo que debe hacerse por etapas y una vez preparado los elementos populares para ello.

La tendencia agresiva

El constante desequilibrio financiero que ha creído para nuestro País lo tenemos ya satisfecho de los déficits acumulados al final de todos los ejercicios, sin que se vea en los nombres de gastos de la hacienda pública el informe en que efectuó el nombramiento a su cargo de los mismos, al empleo mismo debía desempeñar la ayuda

constante de los impuestos, á fin de solventar las nuevas erogaciones que surgen a cada paso del laberinto económico en que se agita el pueblo, sobre el qual gravitan todas esas cargas.

La enorme burocracia estratificada por necesidades electorales sobre el presupuesto de la Nación, esterilizan do la iniciativa privada, por el propio aislamiento de las aptitudes individuales y la falta de protección al capital empeñado en la labor progresista del País, constituyen, precisamente, las características de nuestros gobiernos en las únicas finalidades se encuentran en los extremos políticos que deben de satisfacer de cualquier manera su estabilidad.

Y como alguien debe pagar los vidrios rotos, no se trepida jamás en impone á la más paciente víctima de los despilfarros públicos, las nuevas obligaciones contraídas. Así venimos que, a cada necesidad creciente del presupuesto, todos los ataques van dirigidos inmediatamente á la propiedad territorial, ninguna como ella, por su absoluta inmovilidad, puede ser atacada sin los peligros de la emigración, y sin las dificultades de contralor para la percepción del impuesto.

Que importa que sobre esa misma propiedad se desarrolle nuestra más fecunda industria nacional, lo que nos ha dado vida y derecho á la figuración en el exterior?

Lo importante para nuestros preciosos estadistas es haber encontrado la inagotable fuente de los recursos que les son necesarios para la consumación de sus ambiciones. Nada más.

El último ejemplo palpante de esta política económica, la tenemos en la ley de pensiones a la vejez.

¿Quienes deben de pagar las pensiones á los vencidos en las luchas por la vida? Pues no hay nada más; los que tienen la suerte de ser propietarios.

Los industriales que manejan pingües fortunas, los rétardistas el tanto por ciento, los burócratas que perciben grandes sueldos, esos estarán exentos de mantener á los viejos. Para eso están los terratenientes, los dueños de la gran lechería nacional.

De esta manera hemos de ver cumplido, en todas sus partes, el programa que supo compendiar el Dr. Brum en su vehemente y célebre frase frente a la Federación Rural.

«¡Ya verán latifundistas!»

«La Voz del Este.»

Alrededor de una ayudantia

Vez pasa la cuando se produjo una vacante en la escuela de niñas de esta localidad vimimos obligados á censurar el procedimiento de la Comisión Departamental de Instrucción Primaria, por el que se veía en los nombres de los gastos de la hacienda pública el informe en que efectuó el nombramiento a su cargo de los mismos, al empleo mismo debía desempeñar la ayuda

mientras durase la licencia concedida á la titular—pues se fué á buscar á una maestra que ya tenía su ubicación en el departamento, en vez de haber provisto esa vacante con un miembro del cuerpo de suplentes de la localidad.

En esa oportunidad y ante nuestra campaña se nos dijo que tratándose de una suplencia por poco tiempo se había adoptado esa resolución, pero que existía el propósito de llamar á concurso una vez que la titular obstuviese su jubilación.

Según nos informa la prensa, la titular señora Lucinda R. de Odizziacaba de obtener su jubilación, quedando por consiguiente esa ayudantia en disponibilidad; y es esta la oportunidad que tiene la Comisión Departamental de Instrucción Primaria de reivindicarse ante el concepto público de su anterior resolución y demostrar que ante las conveniencias personales están los intereses confiados á su custodia.

Debe pues en el caso presen llenar esa vacante por medio de concurso que es la única forma, de ir mejorando el personal docente.

Mientras la acefalia no se provea en forma definitiva estaremos en guardia, dispuestos a adoptar el temperamento que las circunstancias aconsejen.

Es mucho madrugar

Apareció el proyecto del Poder Ejecutivo sobre autonomía municipal, en

mejorar los candidatos para los puestos a crearse. Claro está que esto sucede entre los que hoy tienen la sartén por el mango y creen que la seguirán teniendo para el futuro. Lo grave del caso es que los puestos no alcanzan para todos los aspirantes que se creen con condiciones, y en sorda uña se disputan la supremacía. No obstante ello entre la grey oficialista ya se sindican los futuros consejales y se viene formando el estadio mayor que los ha de acompañar en esta nueva cruzada.

A nosotros nos parece que se ha madrugado demasiado y que muchas ilusiones van á quedar truncadas á mitad de camino.

Cuidado con algún vendaval!

Sección Rural

LA INDUSTRIA DEL CERDO

En lo primero que hay que pensar al dedicarse á la cría de cerdos, es en que se de un potrero bien a马上, sumo de \$ 82.25 con la parición de 10 cerdos, y donde el cerdo encuentre alimento verde; después se compra una cerda y se la vende al mejor precio.

sea la «Berkshire» mejorada; la madre York es también muy buena, pero como es blanca, no se presta para los países calidos, sufriendo mucho en verano, y siendo predisposta para la sarna; cuanto más puro sea el animal, mejor, pero evitar siempre que sea «inbred» (cruza entre parientes), porque en ningún animal es tan perjudicial este sistema como con los cerdos. Es necesario tratar á la cerda con cariño, porque si no, al partir, puede matar la mayoría de las crías, cuando se acerca uno al chiquero; es necesario también rodearla de ciertas comodidades; mu

chos creen que es un animal sucio, pero es de extrañar esto, cuando de generación en generación, se acostumbra darles de comer en chiqueros que son poco iglesias. La mantención debe ser buena, pero nunca engordadora; á los nueve meses estará pronta para el cerdo, no conviene criar á los dos juntos, y aunque muchos creen que con una monta es suficiente, la práctica de dejar al cerdo tres días con la cerda, es mucho más beneficiosa, pues generalmente la parición es mayor; conviene marcar nota de cuando se trata de la primera parición, porque á las diez y seis semanas, época en la cual debe parir, por lo general necesita ayuda. De ninguna manera debe de darse maíz antes de parir, porque esto es una de las principales causas que produce fiebre de leche; doce horas después puede darse un poco de afrecho con agua templada, y á los 5 ó 6 días ya podrá comer de todo, no olvidando el grano que es muy necesario.

Cuando las crías tienen cuatro semanas, es tiempo de colocarles una bañera, donde puedan comer independiente de la madre, pues si no, la mayoría del alimento es aprovechado por ésta.

La mejor edad para castrar, es cuando tienen de 6 á 7 semanas, quedando los lechones con la madre, por una semana después de efectuada esta operación, cuando se podrán destetar.

Después que los lechones se han destetado, la cerda debía de ser alimentada exclusivamente con maíz, y únicamente agua para beber; con este procedimiento, entre los 4 y los 7 días, y esa encontrara pronto de nuevo para recibir el cerdo.

A los lechones conviene seguir alimentándolos con bastante alimentación verde y otros alimentos que los mantendrán en buen estado, pero no gordos, hasta que cumplan los tres meses, colocándolos después, y por el término de un mes, en un chiquero, para engordar; a esta edad (4 meses) deben pesar de 30 á 35 kilos, el mejor peso para la venta.

Con una cerda trizada y mantendida al destetar á la cría de cerdos, es en estos condiciones, se ha recibido el precio de un potrero bien a马上, sumo de \$ 82.25 con la parición de 10 lechones, que fueron vendidos al mejor precio.

Blas Borrallo

CRIBANO PUBLICO San Carlos dia 10 hasta lo su sueldo profesional la localidad Sarandí casi esp. 25 de Agosto, conociendo atender su nombre a clientela de Mataojo los días sábado y domingo.

una entrada anual de libras esterlinas 25.00 ó sean \$ 117.50.
(Agricultural Gazette of N. S. W.)

Esas veredas

Convendría que la municipalidad de acuerdo con las disposiciones vigentes ordene el carpido de las veredas de cierto radio de la ciudad, que a consecuencia del abandono en que las tienen sus propietarios se han criado espesos matorrales que hacen poco menos que imposible el tránsito por ellas.

Por la higiene de la ciudad, se impone esta medida.

El Intendente de Artigas

De paso por esta ciudad para Punta del Este, se detuvo breves momentos en la localidad el Intendente del Departamento de Artigas, Sr. Ramón P. Miranda.

El viaje del funcionario responde al propósito de pasar una corta temporada de descanso en el mencionado balneario, regresando luego al departamento que administra.

Farras habemus...

Los párrocos de aquí y San Carlos oficiaron misas al aire libre el domingo pasado, en atención a la prohibición de efectuarlas dentro del templo.

Aquí el acto se desarrolló en medio de la mayor tranquilidad. — Pero en San Carlos no ocurrió así, pues cuando el cura se proponía efectuar la misa se le presentó el Presidente de la Comisión Auxiliar a prohibírselo lo que hizo según informes en una forma no muy de acuerdo con su investidura y apelando a la vez que aplicó una multa a la Curia por haber contraventido las disposiciones municipales.

El cura de San Carlos se ha presentado a la Intendencia protestando del proceder de la autoridad edilicia carolina de la imposición de multa por considerarla ilegal.

Veremos que resuelve el Sr. Intendente.

Sintomático

En un rápida visita a Punta del Este pudimos apreciar los trabajos que allí se realizan tendientes todos ellos al embellimiento del mejor balneario de Sud América.

En medio de la prolifidad de aquellas obras nos llamó la atención la plazoleta existente frente al Hotel «Central» que ostenta el nombre de un le-

gislador; decimos que nos llamó la atención por el abandono que de él se ha hecho, si perdemos que en otras horas las señas de los turistas se han convertido en un yuval inmenso. La plazoleta que muestra al público el nombre que se ha querido homenajear desaparece de la columna y perderse para siempre entre los matorrales que la rodean.

Ante el triste aspecto que presenta la plazoleta Julio M. Sosa, no hemos podido menos que pensar en el de rrumbo próximo de lo que fué o será de este, quizá este presagio de otros combates....

Es mucho

EL DIA de la capital brega en un largo editorial sobre autonomía municipal por que los miembros del consejo en los departamentos de campaña no ganan menos de trescientos pesos mensual.

Tal afirmación entraña a nuestro modo de ver una enormidad pues sería destinar la mayoría de las rentas a pagar los sueldos quedando reducidos a nada lo que debe invertirse en obras edilicias. Es necesario para aconsejar resoluciones de tal índole ponerse de acuerdo con la realidad de los casos y la efectividad de los recursos para no condenar al fracaso a una institución que tanto se espera de ella.

La Coalición en Rocha

Parece cosa resuelta que en el vecino departamento se coaligaran las fuerzas populares para luchar juntas en los comicios del 24 contra el oficialismo.

La coalición a estar a los informes que se nos suministran llevará como candidato al Dr. Masetti afiliado al partido colorado y el primer suplente será nacionista.

Todas las probabilidades de triunfo están de parte de la coalición.

Veremos el 24 si se confirman nuestros augurios.

Hipódromo**Piriapolis**

Se hace saber a los aficionados en general, que debido a que para el día 15 de Diciembre hay consentida una carrera de alguna importancia en Pan de Azúcar, la Fiesta Inicial en dicho Hipódromo, se realizará en definitiva el 22 del mismo mes de Diciembre; por consecuencia con tiempo sobrado, juegan presentar sus propuestas a los Sres. E. Guiberaut, Regino Burgueño y Roberto A. J. Rossi (Delegados de dicho hipódromo).

El Gerente.

Remates Ferias**EN MATAOJO**

Realizose durante los días 9, 10 y 11 del corriente el Remate Feria que anuncia la nueva firma «Furtado, Clavijo y Cia» en su nuevo local «El Canelón».

Las ventas fueron cerradas con la suma de 16.000 señalando un éxito para los organizadores, ya que se debe tener en cuenta las epidemias existentes en los ganados del Departamento.

EN PAN DE AZUCAR

Durante los días 16 y 17 del corriente realizarán los estimados martilleros Pereira, de León y Martínez su 5.º Remate Feria en su local Félix de Lizarza. Según se nos informa existe en tusismo entre los ganaderos de la zona para el torneo a realizarse.

EN SAN CARLOS

En los días 16, 17 y 18 del corriente se realizará en el local de Asociación Rural e Industrial de Maldonado, el 4.º torneo que anuncian los acreditados martilleros González, Díaz y Requeña. Los organizadores cuentan para este torneo con importantes lotes de ganado en general.

Importante remate

Ha sido decretado judicialmente el remate de las valiosas propiedades que a sucesión de D. Eladio González poseía en San Carlos y José Ignacio.

Las propiedades a caer bajo el martillo son dos hermosas casas ubicadas en la calle 18 de Julio de la vecina Villa y el expléndido establecimiento de campo, bodega y monte existente en la 6.ª sección, el que ha sido dividido en cuatro lotes.

El rematador propuesto para estas ventas es el señor Teófilo González.

Nuevamente en huelga

Los obreros de las canteras del Sr. Schiavone, que construyen adoquines y cordones para el adoquinado de Punta del Este, parecen que son más afectos a la holganza que al trabajo. No hace quince días estuvieron en huelga y fueron tomadas en cuenta sus deseos y ahora nuevamente han dejado el trabajo para hacer nuevas reclamaciones.

Por lo visto esta gente vive en perpetua reclamación.

Lavaderos Públicos

Han llegado ya a la Intendencia Municipal todos los elementos necesarios para la construcción de los Lavaderos Municipales, cuya obra debe iniciarse de un momento a otro, llenando así una necesidad sentidísima.

Festejando la terminación de la guerra

El lunes por la noche tuvo lugar en esta ciudad una importante manifestación que desfiló por las calles al son de cohetes y música festejando la terminación, si cabe la expresión de la guerra. Al llegar a la plaza hicieron uso de la palabra los señores: Eduardo Martínez Monegal, R. F. Mazzoni y E. Pérez Aquino quienes en brillantes improvisaciones pusieron de relieve lo que para el mundo implica la terminación del conflicto que hace cuatro años ensangrentó el suelo del viejo continente.

Papeles Viejos

Se compran en esta Imprenta.

El entusiasmo que el acontecimiento ha provocado entre nosotros, hizo que anoche se trasladara de aquí a Punta del Este un núcleo de partidarios de la Entente en donde se organizó una manifestación en la que hubo discursos y se vivieron a los países aliados.

Para el próximo domingo según se nos informa, se proyectan grandes festejos.

BIBLIOGRÁFICAS**LA DEMOCRACIA**

Este apreciable colega rochense ha entrado ya en su veinticinco años de existencia.

Al felicitarlo por su ya larga y fecunda vida, formulamos votos por que ella se prolongue por muchos años más bajo la competente dirección de quien hasta hoy ha sabido hacer de «La Democracia» uno de los mejores diarios de campaña.

EL LATIGO

En la vecina Villa ha aparecido un nuevo periódico independiente bajo el título expresado y dirigido por el joven Urbano Cal (hijo). Retribuimos el saludo que dirige a la prensa, deseándole larga vida.

LA EPOCA

Con este título ha aparecido en Colonia un nuevo órgano de publicidad dirigido por el Dr. Washington Beltrán. Al dejar establecido el canje de práctica le deseamos larga y próspera vida.

Crónica Social**VIAJEROS:**

Por San Carlos estuvieron el sábado la señorita Rita R. Amorín y el joven Dante Amorín.

De Montevideo regresó la señora Carmen Moreno de Rivero.

Regresó de Rocha el señor Angel Rubio.

De San Carlos nos visitaron los señores Narciso S. Borges, Blas Borrallo, Conrado Saez y Arturo Mata.

Por aquella Villa estuvo el procurador Sr. Manuel Rivero.

De Montevideo es esperado el Sr. Peñagosa Sierra en compañía de su familia.

Por Mataojo estuvieron los señores Ramón Díaz y Alejandro E. Requeña.

Primavera y verano

No comprén calzado sin antes visitar la CASA GENTILE, para no arrepentirte de haber comprado lo que no se va a usar. Dicha casa acaba de recibir un extenso y completo surtido de estación en variedad y en colores, construidos en forma moderna y modelada fantasía.

— Visiten la casa y se convencerán — Calle Sarandí. — Al lado de la Iglesia San Carl s.

Lámparas

"Philips"

La más económica. Única que ha ganado en la Usina Eléctrica de Montevideo licitaciones por más de medio millón de lámparas.

PRECIOS:

COMUNES	FORMA	PERA	25 32 y 50 BULBAS	C/U \$ 0.55
ARGA	1/2 WATT	CLARAS	50	* 0.50
*	1/2	OPACAS	50	* 0.75
*	1/2	CLARAS	100	* 1.60
*	1/2	OPACAS	100	* 1.65
*	1/2	CLARAS	200	* 2.20
*	1/2	OPACAS	200	* 2.25

Precios especiales para revendedores.—Únicos Agentes en el Departamento
BUSQUETS HNOS. Y CIA.

BANCO DE LA R. O. DEL URUGUAY

FUNDADO EN 1896

CASA CENTRAL: Cerrito esquina Zabala — Montevideo
AGENCIAS: AGUADA—Avenida Rondeau esq. Valparaíso. PASO DEL MOJINO—Calle Agraciada N° 963. AVENIDA FLORES—Avenida Gral. Flores N° 2206. UNION—Calle 18 de Julio N° 205.

SUCURSALES: Artigas, Canelones, Carmelo, Colonia, Dolores, Durazno, Florida, Fray Bentos, José Batlle y Ordóñez, Lascano, Maldonado, Melo, Mercedes, Minas, Nueva Helvecia, Nueva Palmira, Pando, Paso de los Toros, Paysandú, Rivera, Rocha, Rosario, Salto, San Carlos, San José, Santa Rosa del Cuareim, Sarandí del Yí, Sarandí Grande, Tacuarembó, Tala, Treinta y Tres y Trinidad.

CAPITAL AUTORIZADO \$ 25.000.000.000

CAPITAL INTEGRADO \$ 15.747.543.72

SUCURSAL MOLDONADO

Calle Florida entre Sarandí y 18 de Julio

OPERACIONES DEL BANCO

Cuentas Corrientes en oro y plata. Descuentos de documentos de comercio. Giros cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre las plazas comerciales de Europa y pueblos de España, Italia, Francia, Bélgica, Suiza, República Argentina, Brasil, etc. etc.—Giros, órdenes telegráficas, transferencias sobre nuestra Casa Central, y todas las sucursales, mediante pequeñas comisiones.—Cobranzas en giros y dividendos y de letras y pagaderas por cuenta de terceros.—Títulos de capital. Compra y venta de títulos.

Esta Sucursal hasta nuevo aviso

SE ABONARA

Cuentas Corrientes oro	1% hasta	\$ 100.000
Depósitos á la Vista	1% "	" 100.000
Caja de Ahorros	3% "	" 5.000
" " Alcancías	5% "	" 1.000
Plazo Fijo á 3 meses	3% "	" 5.000
" " á 6 "	3 1/2% "	" 5.000

Prestamos con garantía hipotecaria a los agricultores, pequeños ganaderos, lecherías y otras industrias rurales, amortizaciones en cinco años.—Préstamos con garantía a los ganaderos, para poblar o repoblar sus establecimientos, canajonizaciones dentro del plazo máximo de treinta meses.—Préstamos para la adquisición de semillas trabajos de esquilas, construcción de bañaderos, vacunas y específicos, en condiciones especiales de plazo interés y garantía.

SE COBRAN

Cuentas Corrientes	tel 8% al 7%
Vales	7 1/2% al 6 1/2%
Vales con dos firmas ó garantía de Deuda	" 7 1/2% 6 1/2%
Préstamos Hipotecarios id. Especiales con garantía	" 7% Convencional

HORAS DE OFICINA

De 9 a 12 y de 14 a 16, desde el 16 de Marzo hasta el 15 de Noviembre, de 9 a 12 y de 15 a 17, desde el 16 de Noviembre hasta el 15 de Marzo.

LEY ORGÁNICA DEL BANCO DE LA REPÚBLICA de 17 de Julio de 1911

SABADOS DE 9 A 12

Art. 12 La emisión tendrá prelación absoluta sobre las demás deudas simples del Banco.—El Estado responde directamente de la emisión, depósitos, operaciones que realice el Banco.—Teléfono núm. 84.

FRANCISCO R. OLARTE.—Gerente.

LA MONTEVIDEANA

Almacén, Tienda, Sastrería y Basar

DE

FERNANDEZ IZMENDI Hnos

Comestibles en general a precios que no admiten competencia.

Gran liquidación en artículos de invierno.

Calle Sarandí esq. Florida—Maldonado.

PROVISIÓN

DE

VÁZQUEZ Hnos.

Variado y selecto surtido de comestibles en general a precios modicos. Diariamente recibe de la Capital toda clase de frutas de excelente calidad. Depósito de maíz, alfalfa, aforro etc. etc.—Calle Sarandí esq. José Ignacio. Antiguo Local Ortiz.

Barbería Tassano

DE

ANTONIO J TASSANO

Este establecimiento acaba de recibir de la Capital un completo surtido de herramientas del ramo, y una gran variedad de artículos de perfumería y mercería.

Esmoro y Prontitud—Calle Sarandí—Maldonado.

Joyería y Platería de Teófilo González

Plaza San Fernando—Maldonado.

Se encarga de todo trabajo concerniente al ramo.
Precios sumamente ventajosos.

Teléfono N° 70

Zapatería la Nueva

de
JOAQUÍN D. ALESSIO

Es la que sigue liquidando toda clase de calzados a precios completamente reducidos.

No pierdan tiempo, y se calzarán bien barato.

Antiguo local Devineuzzi—Teléfono 103.

Maldonado

Casa Santos

Almacén, Ferretería Y Bazar

Variado surtido de artículos del ramo, de excelente calidad.

PRECIOS MÓDICOS

Calle Punta del Este, entre Florida y 25 de Mayo
Maldonado.

GOICOECHEA GONZÁLEZ Y CIA.

Agentes de transacciones rurales

Se encargan de efectuar Remates Ferias de Haciendas, Liquidaciones de Estancias, compraventa y arrendamientos de campos y toda clase de operaciones rurales.

Escrítorios en Maldonado y Pan de Azúcar

Farmacia Ramos

Calle Sarandí esq. Ada.

Dr. R. Bergalli
Maldonado

Especialidad en artículos Nacionales y Extranjeros.

Actividad y esmero en el despacho de las prescripciones Médicas.

Carnicería del

"Buen Tarto"

de Francisco B. Clavijo
Calle 18 de Julio—Maldonado

Higiene, prontitud y corrección en el reparto a domicilio. Proveedor de los buques Nacionales. Reparto diario a P. del Este.